

# В традициях лидерства

Я регулярно читаю «Звезду» по пятницам, под таким заголовком была опубликована статья В. Чичелова к 30-летию ООО «Газпром трансгаз Чайковский». Я посчитала, что это название созвучно с темой моих размышлений.

Начну издалека. Открытие памятника Пушкину в Березовке – не новость. Многие десятилетия назад просвещенные березовцы открыли в сквере № 1 памятники Пушкину и Ленину, не предполагая, что скверик будет тесен для великих людей разных эпох. В.И. Ленину повезло: ему сразу же нашли место – у здания райкома партии. Правда, со сменой эпох, за время разных перестроек, оказавшись уже у детского учреждения, памятник заметно обветшал.

А.С. Пушкину повезло меньше. Я не знаю по чьей воле его не оставили на рыночной площади. Он долго лежал, как неприкаянный, у гаражей школы. А потом долго был свидетелем уничтожения трехэтажной школы, пущенной в эксплуатацию в 1962 году. Перед полным исчезновением школы исчез и памятник. Совсем случайно я узнала, что его судьбу взяла в свои руки моя ученица из выпуска 1974 года – Татьяна Геннадьевна Титова. Потом, встречаясь с ней, я нет-нет да и вопрошала: «Что, ког-

да, где, кто?». Достаточно долго ответ был прост: «Саша пытается отмыться, реставрировать». «Постамент готовим...»

Прошли уже годы. В 2014 г. я услышала, что по идее Т.Г. Титовой памятник будет установлен в сквере им. Пушкина.

...К моему 80-летию темным вечерком, только что вернувшись из Турции, Таня с букетом чайных роз постучалась ко мне. И я тронута была, что она помнит эту дату.

Через 2-3 дня снова темным вечерком стук в окно: «Это опять я, Таня!» И она вручила мне приглашение на открытие памятника А.С. Пушкину. Меня поразил сам факт. Разве это дело одной Тани? Я понимаю, некому построить туалет в Березовке, но это дело дерьмовое. А судьба памятника по святее! Да, обмельчала Березовка!

Приглашение я приняла, но не приняла участия. У меня были на эту субботу уже другие планы. Но в этот же день сын Павел подвез меня к памятнику, заявив, что хочет посмотреть, «как одет Пушкин».

И так празднично выглядел поэт, поднявшись на свой третий пьедестал в скромном уральском селе, что в первый миг меня это даже остановило! Я поняла, что Татьяна Геннадьевна лукавила, когда рассказывала кротко, что «Саша залепил нос», разбитый в

годы скитаний памятника. Воспоминания, как она сожалела, что не все жители ул. Пушкина заинтересовались её идеей, и, глядя на роскошный комплекс в скверике, подумалось, значит, может себе позволить, и я порадовалась за нее.

Я шла к Пушкину по светлой дорожке, боясь наследить, было желание сойти на траву, но Павел запретил: «Это же газон!». Я восхищалась, оценивая увиденное, это уровень, достойный столицы!

И в этом вся Татьяна. Вся она проникнута духом лидерства, духом творчества. Традиция творчества зарождалась в годы, когда Таня Матвеева была вожаком пионерии и комсомола в школе, а в классе упорно голосовала за активное участие каждого в делах. Однажды её одноклассник произнес: «Легче отговориться от Матвеевны, чем от Матвеевой». Сама она как активистка была награждена путевкой в «Артек».

После окончания Пермского пединститута я посоветовала Татьяне пойти работать в районную библиотеку. И она была успешна.

Одно сожалею, что в годы председательства в Земском Собрании она увела депутатов в дискуссии, увлекшись борьбой с главой района, ничего фактически не построив.

Ошибка вторая, когда она по-



Семья Титовых

детски утверждает, что газету «Сельская новь» не выписывает и не читает, а редактора, мягко говоря, не уважает. А ведь приглашение через газету на открытие памятника прозвучало бы набатом, и не надо было бы после него персональных приглашений. И кажется, что практика Т.Г. Титовой заслуживает одобрения не на уровне кухонь, а одобрения общественного, что смогло бы перечеркнуть оттенок недожелательности со времен её руководства Земским Собранием.

Таня, я восхищена тем, что увидела, тем, что задумано и сделано. Я предлагаю вам с подружкой Г.И. Пшеничниковой реставриро-

вать и памятник В.И. Ленину. Галина Ивановна долгое время возглавляла Центр детского творчества, отвоеванный «кастрюлями» после поражения коммунистов. Детскому центру передали от райкома КПСС и здание, и территорию. Здание приведено в порядок с помощью районной казны, а памятником, который стоит на территории ЦДТ, администрация заниматься не станет...

Французы хранят памятники всех эпох. Сделайте этот шаг по-французски.

**Александра Матвеевна  
КОНОВАЛОВА,  
классный руководитель**